三汀执议

## "云端植树" 建设美好家园需要创新参与路径

杨朝清

"我们出资 500 元永久认 种认养这棵树,还挂上专属铭 牌,很有纪念意义。希望孩子伴 随树苗,健康成长。"回忆起上 周末的植树活动,浙江宁波市 民毛女士认为这钱"花得值"。 宁波市鄞州区创新推出"互联 网+义务植树"模式,开发了"种 树行动"专属微信小程序,支持 市民"云端植树"。

## 3月13日《宁波日报》

植绿不止,春山可望。植树种下的不仅是绿色树苗,也是未来的美好生活。"草木植成,国之富也",植树活动不仅会带来森林资源的增长,也会促进生态文明意识深入人心;"绿水生态过是金山银山",植树不仅是一种法定义务,也应成为一种文明自觉。

德国社会学家韦伯有句名言,"人是悬挂在自己编织的意义之网上的动物";有什么样的"意义之网",就会有什么样的路径和行动。对于许多家长来

说,希望孩子像树苗一样茁壮成长,是一种真诚而朴素的愿望;认养公共绿地可以增强市民的归属感与认同感,提升护绿爱绿的意识。扩大公众参与不仅可以提升植树成效,也可以提升植树成效,可谓一举多得。

通过种树植绿打造城市诗意空间,满足了老百姓对美好生活的向往和追求,善莫大焉。由过去直接参加植树的单一形式,拓展到捐款、认种认养、认养古树名木、购买森林碳汇等更加灵活多样的形式,让全民

植树的社会规范在执行过程中 更有使用价值,更加易于操作, 更有号召力和吸引力。

环境就是民生,每个人都 应该成为生态文明建设的实践 者推动者。参与植树亲历而损为 固然好,"云端植树"也无损价 值底色。只有让绿色低碳的文 化信仰和价值追求深入人心, 让爱绿护绿成为一种生活方 式,我们共同的家园才会更加 善好。

## 阿拉有话

## 职校生成准博士生 让职业教育"花艳枝繁"

郭元鹏

3年前,记者采访董可雷, 是因为他从一名职高生,一路攀登,成了浙江师范大学的一 名硕士研究生。3年后,记者又一次采访董可雷,因为他继续攀高,收到了华东师范大学的博士生录取信息,成了一名准博士生。董可雷曾是鄞州职教中心13级机电1班的学生,他以优异的成绩直接考入中国计量大学,攻读工学学士学位。此后不断进步,考取硕士、申请博士。

### 3月13日《宁波晚报》

从一名职高生到硕士生, 再到准博士生,董可雷的成长 之路为我们提供了宝贵的启 示。他的成功告诉我们,职业教 育的学生同样拥有无限的潜力 和可能性。关键在于如何发掘 和培养他们的兴趣爱好、能力 和技能,为他们提供更多元化、 个性化的培养方案。

首先,董可雷的成功案例证明了职业教育的重要性。职业教育不仅为学生提供了进入劳动力市场的机会,而且为他

们提供了继续深造的机会。在 许多情况下,职业教育能够提 供与学术教育同等甚至更高的 技能和知识,为学生未来的职 业生涯打下坚实的基础。

其次,董可雷的成功也突 显了职业教育学生自我提升和自我发展的潜力。他通过人一个职人,成功地从一个职高生成长为一名工学学士、硕士研究生,甚至即将成,只为一个生。他的故事告诉我们,只为有坚定的信念和不懈的努力,职业教育的学生同样可以拥有广阔的未来。

素养、创新思维、团队协作等方面的培养。这导致了许多学生在毕业后难以适应市场需求,无法找到理想的工作岗位。或者说,毕业就业之后,就很难再实现"人生的再次飞级"了。这是导致"职业教育歧视"的原因之一。

要让职业教育与普通教育实现"比翼齐飞",实现"不分高下",实现"一视同仁",实现"有有高一样重要",需要的就不仅仅是教育部门一家去做事情了,而发展。在职务升迁上,在继续深看经。在职务升迁上,在继续深看上,在公职招录上,要"高看",让"职业教育也美好"真正在家长和学生心里扎根。

总之,董可雷的故事为我即信之,董可雷的故启示:即位其了一个宝贵的的启示:即刻的启示:即刻的未来。只要我们采取有效的措施,拓宽职业教育的战工,我们就能让更多的的职的的通道学生有机会实现自己的的政职的,才能让职业教育的道路走得更远、更宽广。

#### 待谈巷议

# 多些帮助邻居接娃的"共享妈妈"

"这里、这里……"3月11日下午3点30分,海曙区段塘街道雄镇社区的党员俞丽丽准时出现在校门口接孩子放学。不过,接到自己的孩子后,俞丽丽没有离开,继续张望着。原来,除了接上自己的孩子,她还是另外5名孩子的"共享妈妈",她要帮助家长们接齐这几个孩子,并负责把他们安全送回社区。 3月13日《宁波晚报》

据报道,早在一年前,该社区就 关注到了辖区居民的需求,开始筹备 相关儿童服务项目,并且在经过广泛 的调研和走访后,于去年9月启动"共 享妈妈"放学托管服务。截至目前, "共享妈妈"团队已累计服务时长超 过200小时,陆续解决辖区10余户家 庭的接娃难题。

目前,不少小学的放学时间通常比较早,这对于很多上班族父母而言,"接娃难"便成了一大问题。于是,有的不得不向单位请假接娃,有的不得不花钱请人代为接娃。更有甚者,有的不得不任凭孩子自己放学回家,但安全却成了父母的一块心病。

难道就没有解决上班族父母"接 娃难"的好办法了吗?答案显然是否定 的。海曙区段塘街道雄镇社区推行"共 享妈妈"之举,无疑是一个好办法。

据介绍,这些"共享妈妈"来自同一个社区,都是平时相互熟悉的邻居。这些"共享妈妈"当中,有的本身自己就要到学校接娃,有的是热心的志愿者,但她们都有一个共同特点,那就是既热心又耐心,更有责任心。因而,由她们充当"共享妈妈",这让那些无暇接娃的家长们都很放心,也很感激。

笔者以为,"共享妈妈"既是一种互助行为,更是一种互信行为。一方面,有了这种"互助",那些平时无形接娃的家长,就可放心地把接娃的任务交给"共享妈妈"们,自己能安心上班,没了后顾之忧。另一方面,有已的公开"互信","共享妈妈"也无形之也中"至信","共享妈妈"的积极性。同时,也可以提高"共享妈妈"的积极性。同时,如重要的是,有了这种"互助"和"互同",她们之间的邻里关系也更加加价、和睦了。可见,这样帮邻居接娃的"共享妈妈"多多益善,不仅值得点赞,值得提倡,更值得各地借鉴和推广。

当然,"共享妈妈"的出现,也需一把"规范伞"。一方面,如果是社区的招募行为,那就应该对"共享妈妈"人员的选拔、录用等予以严格把关,做到安全、可信,确保接娃不出现实做话送、接错娃等纰漏。另一方面,如果是邻里之间的个人互助行为,双元应该有共识,甚至是书面合约,既让"共享妈妈"担起相应的责任,确保接建的万无一失,又要避免万一发生意外,而造成不必要的麻烦和纠纷。如此,才能让"共享妈妈"的队伍越来越壮大,帮助更多家庭解决"接娃难"的后顾之忧。